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Tisztelettel:
myitzky Endre*

Debreczen, okt. 6. 
(P.) Mindenütt és mindenfelé csak

a minis terválságról, kormány-bukásról 
beszélnek; mi volt az oka, mi lesz a 
végeredmény ? mindenki ezt kutatja. 
Széli megbuktatta Tiszát, Tisza magá­
val rántja valamenynyit! Még is csak 
borzasztó ember az a Széli, igy tönkre 
tenni a már szép fejlődésnek indult bos- 
nyák reményeket, igy meghiúsítani Tisza 
Kálmán nemes törekvéseit s lehetetlenné 
tenni magát Tisza Kálmánt is !

így jajdul fel a subventionáltak se­
rege, melynek lábai alól épen úgy ké­
szül kiesni a talaj, mint kibukott Tisza 
Kálmán lábai alól.

Azt hisszük tévednénk, ha azt hin- 
nök, hogy Széli Kálmán ezen elhatáro­
zására a budapesti népgyülés befolyással 
nem volt. Megengedjük, hogy a lemon­
dás alapeszméje régibb, de maga a fac­
tum talán majd a törvényhozás összeü- 
lése után, annak alakulásához képest 
hajtatott volna végre. Hanem, hogy most 
törvényhozáson kívül ily hirtelen lett 
ténnyé a lemondás, erre mindenesetre 
valami mellék körülménynek is közre­
munkálni kellett, s mi azt hisszük, hogy 
e körülmény a budapesti népgyülés volt.

Mert hiába igyekezett a bérencz had, 
ezen népgyülést csőcseléktömegnek elke- 
keresztelni, hiába igyekeztek annak sem 
mi fontosságot nem tulajdonítani — de 
erkölcsi hatása az egész országra kihat 
— felébred a szunyadó hazafiság s kö 
veteli a nemzet sáfárainak megszámol- 
tatását.

És hogy a számadás épen nem 
könnyű dolog azt senki jobban nem 
tudhatja mint maga Széli Kálmán, a ki 
borzalommal látja menynyire csalódott 
midőn az Andrássy szavára elhitte, hogy 
Bosznia elfoglalására pár millió elegendő 
lesz s a hatvan millióból még megma­
radandó tetemes összeget hazai ezélokra 
fordíthatja.

A hatvan és még isten tudja hány 
millió elúszott, a rózsás remények eltűn­
tek s a szörnyű való egész meztelensé­
gében tárult fel a nemzet szemei előtt.

A nép szigora számadást kíván, a 
népet mellőzni pedig sem nem lehet, sem 
nem szabad. Nem csoda tehát ha Széli 
Kálmán e számadást az által akarja kön- 
nyitui, hogy ha a már eddig megtörtén­
teket jóvá tenni nem lehet is, de az ez- 
utániakról a felelősséget el nem vál­
lalja semmi esetre sem.

Dühöngenek is ellene a mameluk 
táborban, s árulást emlegetnek, mit az­
zal támogatnak, hogy Széli csak pár 
napi pénzkészletet hagyott hátra s most 
már a fizetések is fennakadhatnak.

Mintha bizony csoda volna az, hogy 
üres a pénztár egy ilyen nemzeti erőt 
szipolyozó hadjárat alatt, mely minden 
tekintetben készületlenül találta a nem­
zetet.

Hanem Tisza Kálmánt nem kell 
félteni, ő megmarad, ha törik — ha sza­
kad ; ő szemébe mer nézni annak, a ki

tőle számadást követel, nem fél sem a 
parlamenti viharosnak Ígérkező jelene­
tektől, sem a nép nyilatkozataitól, mert 

— Tisza Kálmán.
Hanem úgy szűr alatt mégis ag­

gódik ez érdemes társaság és ez aggo­
dalma — elismerjük — nem minden 
alapnélküli. Ugyanis a Széli Kálmán 
bukása az egész mameluk tábor felosz­
lását s szétzüllését vonja maga után, a 
mennyiben a mostani kormánypárt zömét 
a régi deákpártiak képezték, kik most, 
ha Széli megyen, mindnyájan hátat for- 
ditnak Tiszának s igy még azon esetre 
is, ha Tisza kormányon marad, az or­
szággyűlés összeülésével, nem tud ma­
gának olyan többséget verbuválni, mely 
képes legyen minister! székét az össze 
omlás ellen megvédelmezni.

Széli Kálmán lemondása tehát nem­
csak Tisza Kálmánt buktatja meg, ha­
nem egyúttal szétrebbenti azon többsé­
get, mely annyi idő óta vért, vagyont 
kész volt feláldozni az osztrák telhetet- 
lenség oltárára.

Ez itt a bökkenő, és ezért zúdul­
tak fel a mameluk táborban e hirtelen 
jött visszalépés miatt.

alkalomra vár, hogy nemtetszését csattanós 
alakban nyilatkoztassa ki. Ez alkalom itt van. 
Széli lemondása előre kicsinált dolog volt, s 
Széli Kálmánnak a deákpárti kormány 
elemek s az egyesült ellenzék ve- 
etői feltétlen engedelmességet 

ajánlottak, ha mint miniszterel­
nök hozzáfog a kabinetalakitás- 
h o z. —

*

Szlávy a kihallgatás alkalmával úgy 
nyilatkozott, hogy a Tisza-kormány pénzügy- 
minister nélkül is vigye az ügyek vezetését 

inig az országgyűlés összeül.

Politikai hírek.
— Pulszky a helyzetről-Pulszky Ferencz 

tanulmánya a jelen állapotokról a „Havi Szem­
lédnek legközelebb kiadandó elsó számában 
jelen meg. Bosznia s Herczegovina elfoglalá­
sáról Pulszky többek közt így nyilatkozik : 
„Ha a jogezimet keressük, melylyel Boszniába 
küldtük seregeinket, azt bizony nehezen fog­
ják feltalálni a bécsi s budapesti egyetem 
összes jogtanárai. A kormány újságírói azt 
mondják ugyan, hogy Európa adta meg ne­
künk a mandátumot, A berlini oongressusban 
azonban nem Európa, hanem csak azon kor­
mányok voltak képviselve, melyek a párisi 
békét Írták alá. É szerint a congressusnak 
nem volt joga, hogy feldarabolja Törökor­
szágot.

A bosnyák kaland nem is ered a berlini 
congressnstól, ez már régi terv, mert Philip- 
povicsnak már 1876 ban értekezlete volt And- 
rássyval a bosnyák megszállás tárgyában, s 
Philippovics már akkor ki volt jelölve tőpa­
rancsnoknak, midőn Tisza az országgyűlésen,, 
Andrássy a delegatióban tagadták az occupatio­
nal is szándékot, melyről tudták, hogy a nem­
zet ellenszen-vét idézi elő.

— Philippovics tábornok ugyancsak viszi 
a czivilizátori szerepet. Szerajevóban 
mindennap történnek kivégzések, s a rémura­
lom áldozatai tulnyomélag a vagyonos, müveit 
mohamedán bégek. — Paczifikálás ez.

— Népgyülés Aradon. Arad város polgá­
rai értekezletet tartottak egy népgyülés tartása 
tárgyában.

— A pestmegyei alispánhoz bizalmi és 
bálafeliratot intéztek a budapesti testvér-egye­
temek polgárai, az alispán azon erélyes eljá­
rásáért, melyet alkotmányos törvényeink védel­
mében tanúsított. A feliratból közöljük a kö­
vetkező részt, mely jellemző világot vet az 
ifjúság hangulativá úgy, mint az általános 
közhangulatra : „Bennünket ifjakat — úgy mond 
a felirat — s köztünk kivált azokat, kiknek a 
jog s az állam tudományok hivatásszerű foglal­
kozását képezik, igen fájós tudat fog el, ha 
mindezen jelenségeket felgondoljuk. Önként 
azon térdést kell fölvetnünk magunkban, hogy 
miért tanítanak bennünket politikára, ha a 
politika, melyet az ország követ, olyasmi a 
mivel szemben öszszes politikai ismereteink 
cserben hagynak; mi haszna annak, hogy a 
közjogot tanuljuk, midőn másfelől nem átall­
ják a közjogi érzületet egy egész nemzedék­
ben megrontani; miért magasztalják előttünk 
oly fennen a magyar alkotmányt, ha kilencz 
évszázados nemzeti küzdésnek eme páratlan 
eredménye csak arra való, hogy egyetlen toll­
vonással megsértessék úgy és akkor, ahogy és 
amikor egyesek épen jónak látják. Öntudatosan 
szólnak alkotmánysértésről, mert meggyőződé­
sünk szerint, a ki az alkotmányi jogok bármely 
csekély részét akármi -szín, akármi ürügy alatt 
megsérti az az alkotmányt a maga egészében 
sértette meg. így fogván föl ez ese­
ményeket, be kell vallanunk, hogy mi, kik 
közvetlen viszonyban állnak a történelem s a 
tudományok tisztább eszmevilágával, idegenek­
nek érezzük magunkat a most lefolyó esemé­
nyek közepeit. Közvetlen elődeink, az 1867 óta 
assimilált nemzedék, könnyeben találja fel ma­
gát. S mégis mi nem fogjuk példájukat kö­
vetni. A politika kiábrándulás korszakában, 
növekedve, nem emberek akaratában hanem 
egy ezredévet átkaroló történelmi emlékeink­
ben bízunk, midőn tettre készen s reménytel­
jes kebellel tekintünk e nemzet jövője elé.“

san el van terjedve, hogy az angol hadsereg 
Pesaw-erből Jamrudba nyomul előre Alismuj- 
lidnek elébe vágandó. — A Kyber-törzsek és 
Afghanisztán közt nagy ellenségeskedés ural­
kodik. Mint a Standard jelenti, az afghánok a 
Kyber-tőrzseket megtámadással fenyegetik, mi­
vel az angol missziót átvonulni engedték. Hi­
szik, hogy az angol csapatok ez esetben segit- 
ni fogják a Ky ber-törzseket. — Az afghan 
csapatok tüzérsége nehány kisebb szorost fog­
lal el. — A Times azt mondja, hogy a hely­
zet komoly, rögtöni háborút azonban nem igé­
nyel elégséges előkészület nélkül. Ha Sir Ali 
időközben bocsánatot kér, kikerülheti a meg- 
fenyitést.

— BUDAPESTI HÍREK. Uj politikai kör
A főváros 6-ik kerületének tulnyomélag füg­
getlenségi s egyesült ellenzéki polgárai érte­
kezletet tartottak egy alakítandó politikai kör 
ügyében. Több kOCSigyárossal alkudozásokat 
folytat a hadügyi kormány ötezer szán szállí­
tása iránt, hogy a télen az élelmi szerek szál­
lítása fennakadást ne szenvedjen Boszniában. 
Megőrült. Tegnapelőtt egy minden öltöny nél­
kül sétáló hölgyet tartóztattak fel. A szeren­
csétlent kórházba szállították, hol kitűnt, hogy 
őrült. A „Bolond Istók“ előfizetési felhívását a 
rendőrség lefoglalta. ZsebmetSZÖ. Egy grófnő 
tárcsáját ismeretlen tettes kilopta az utczán.

zésünk van, hogy az apai majom szeretetet 
kissé túlhajtotta. Conplettjeiért többször ki­
tapsolták de e tapsokat legjobban megérde­
melte a megtört, s unokáit látni vágyó, majd 

nejével s fiával kibékülő apa. Szatmári Ká­
roly (Palacsinta) kitünően alakított s folytonos 
tapsok közt áilitá elibünk a szeleburdi, s mű­
vészetében tökéletesen szórakozott zongora­
mestert. Szatmáry Árpád (Hídvégi honvéd­
tizedes) folytonos derültségben tartotta a kö­
zönséget, s czifra baka káromkodása viharos 
tapsot aratott; kár, hogy e szerep csak ilyen 
kis körben mozog, s nem terjedelmesebb. Azt 
azonban megsúgjuk, hogy a baka, bal lábbal 
szokott állásából kilépni. Ferenczy (Vilmos) 
az elkényeztetett dandit itt-ott több hűség­
gel is adh.itia volna : az eszére tért fiút azon­
ban egészen jól alakította. A nőkről — kikről 
előbb kellett volna szótanunk — átalában jót 
mondhatunk csak Lauern énéi (Irina) szerettünk ’ 
volna nagyobb bensőséget akkor midőn meg­
tudta, hogy Vilmos által megcsalatott. Kü-, 
lönben mint már megjegyeztük, e szerepek 
oly kis terjedelműek, hogy itt alig lehet vala- i 
kinek tehetségét kifejteni. Nem ilyenek a mi' 
magyar életképeink; több hűség, nagyobb fo­
lyékonyság, s teljesen kidomborodó jellemek 
adják meg a kép teljes színezetét, nem eről­
tetett s mintegy közbeszurt, de erkölcsi hatás­
sal nem bíró jelenetek.

VIDÉK.
— A „Debreczen“ levelezése. —

Szerencsvidéke, okt. 3.
A keserű pohárt fenékig kellett kiüríte­

nünk ! A múlt szept. hó 27-én, dörgés, villám­
lás nélkül, reggel 7 órakor kezdett esni vé­
kony sugarakban, sürü cseppekben, s már 11 
órakor Megyaszó vámsa, most már barmadiz- 
ben, lön a patak hullámai által elsöpörve. A 
lakosság megfeszítette a végső erőt, hogy az

— VIDÉKI HÍREK. Eltűnt lelkész. Az oros­
házi ág. hitv. ev. egyház lelkésze, Torkos Ká­
roly múlt hó 26-án vonatra ülve, távozott ha­
zulról s azóta holléte nem tudatik. Nagyvára­
don hamis ötven forintosok jöttek forgalomba. 
Szerencsétlenség történt Pozsonyban. Egy ti­
zedes a fegyvertöltést magyarázván, az ujoncz- 
nak, a fegyver elsült, s az ujonezot agyon­
lőtte. — Halálozás. Nagyváradon e hó 2-ikán 
temették el Csizmadia Györgyöt, ki végig 
harczolta a függetlenségi háborút. Gyermek- 

előbbi vizárAdások által romba döntött "házait I gyilkolás. Egy szegedi hajadon leány gyerme

A miniszterválság.
(—s.) A kihallgatás megtörtént. A király 

fogadta Majláthot, Szlávyt és b. Senynyeit. 
Ezntán a király elutazott Bécsbe, Andrássy 
pedig Terebesre.

A további .kihallgatások a jövő hétre 
maradtak, amidőn a király ismét Budapest­
re jő.

A szabadelvű párt sokféle elemekből áll, 
s különösen a Deákpárti elem van benne túl­
súlyban. Ez az elem pedig nem volt mei

A harcztérról.
Egy gráczi távirat szerint Hadzsi Lója 

Rogaticza és Visegrád közt a 39-ik gyalogez­
red egy tisztje által elfogatott.

*

Philippovics távirja, hogy a boszniai la­
kosok túlnyomó többsége a felkelés legyőzé­
sének tényét köszönettel (?) fogadja. (Eszünk 
be jut itt az a közmondás, hogy: messziről 
jöttnek .... stb.)

Visegrád elfoglalása folytán a császár 
sürgönyt intézett Philippovicshoz, melyben is­
mételt köszönetét mond a hadvezényletnek.

felépítse, a város elöljárósága utakat, hidakat 
helyre hozatott. Mindabból most ismét nincs | 
semmi! Ez az ár az utolsó támbotot ragadta 
ki a szerencsétlenek kezéből. A bevetett föl­
dek elmosva, a szép reménynyel biztató sző­
lők árkokkal áthasitva, mindez tán évekre hasz­
navehetetlenné van téve, és a tönkre jutottak 
reményt vesztve tekintenek a jövő kétes, bo­
rongó, fenyegető arczába.

A felhők ismét ép azt az irányt tartot­
ták, a mit aug. 31-én Miskolcz és Eger la­
kossága ép ezen a napon élte át a megsem­
misítéssel fenyegető veszélyt.

A kukoricza törés megkezdődött, a mi­
nőség kitűnő, a mennyiség középszerű.

A vetéssel el vagyunk maradva a kedve­
zőtlen időjárás miatt, — most is hideg metsző 
szél üvölt és esik az eső.

A szőlő rothad, a fürtökről hullanak a 
szemek. A szüret e hó végére van tervezve. 
A hordó méreg drága, bor pedig nem lesz an­
nyi mint reméltük, minőségre pedig távol sem 
olyan a milyennek gondoltuk.

Ritkaság kedvéért megemlítem, — hogy 
Megyaszón egy asszony most ment 7-ik Ízben 
férjhez.

r. I.

Az angol-afghán ügy naponként komo­
lyabbá válik.

Bombayi távirati jelentés szerint az el­
lenségeskedések Anglia és Afghanistan közt

Színházi csarnok.
„Az 6a Vilmosom.“ Adatott octóber 4-én. 
(P.) A darab általában véve — mint

két szült. A tényt azonban elakarta titkolni, s 
e végből gyermekét megfojtotta s elásta. Ma 
már várja tettének jutalmát. Vezér! Ödön szín­
társulata közelebb fogja megkezdeni az elő­
adásokat Szolnokon.

minden német termékü életkép, nélkülözi a — 
pedig elengedhetlen gördülákenységet és az 
egy Czvdek Jenő czipész mesterén kívül alig évesnél

minden pillanatban megkezdődhetnek.—Négy .jut valami szerepkör a több közreműködőnek 
afghanistán ezred hat ágyúval Alimusjidbe ér- T *--- 'n.-d-l, T<mA1 =„.or»nJn»l, a„.nn ,6«v.éhe 
kezelt s ott a Khyber-szoros felé nyomult elő 
3 mfdnyire Jámrudtól, hol már egy brit csa- 
patkülönitmény jelent meg. — A Reutter-ügy-

-1 * , o!_iilo .Li h -íi . a

ÚJDONSÁGOK.

* A Révész Imre által már kilencz éven 
keresztül kitünően szerkesztett „FigyeimezÖ,* 
mint a most megjelent októberi füzetben fog­
lalt szerkesztői jelentésben olvassuk: ez év 
végével befogja végezni pályáját. 
Nem tudjuk biztosan, de sejtjük az okát, mely • 
valószinüleg a pártolás hiányban keresendő. 
— Valóban sajnálni való jelenség az korunk­
ban, — hogy a tudomány fokozatos haladá­
sánál, leginkább a szakirodalom az, mely a 
nagyközönségben legkevesebb pártolásban ré­
szesül. De bármi legyen a „FigyelmezŐ* meg­
szűnésének oka, a körülmény a szakirodalomra 
nézve egyaránt veszteségnek tekinthető.

* A színházi előadásokat tegnap és teg­
napelőtt már nagy közönség látogatta, 
mely körülményen nagyon örvendünk. — Egy­
úttal felemlítjük, hogy a bérlet holnap, 
kedden veendi kezdetét. Bérleni még folyto-- 
nosan lehet a színházi pénztárnál. Felhívjuk 
reá a t. közönség figyelmét.

* Az októberi lóvásár, mely lókiállitás 
és díjazással volt egybekötve, tegnap tartatott 
meg az uj vásártéren. — A vásárra hozott; 
bárkinek tulajdonához tartozó pár kocsi lóra, 
melyek négyévesnél nem fiatalabbak és 7

nem idősebbek — kitűzött négy pá-

gedve Tiszával, illetőleg politikájával, s csak nökség jelenti Simlából okt. 4-ről : Általáno-

A „D E B R E C Z E11“ n R C Z U i

Szép Haticza.
— Elbeszélés. —

Irta: P. G.

lyadij közül az első dijat (20 arany) Ferenczy 
Lászy (Czvdek Jenő) szerepének azon részébe, Emil, a másodikat (10 arany) Steinfeld lgnácz, 
midőn a mindenéből kipusztult apát személye- a harmadikat (6 arany) gr. Tftrökné, a 4-et 
sitette, jobban bele találta magát, mint elébb I (4 arany) Móricz Pál fogatja nyerte. A lóvásár 
a gazdaságában felfuvalkodott házi uréba. j ügető versennyel volt egybekötve, az ujvásár- 
Bár ha az ellen is mindössze annyi megjegy-! téren zászlókkal jelölt körben, távolság négy­

ei örökösei könyvnyomdijában.

Soha vigabb czimborát, mint az a bohó- 
kás Kovács Pista ! egy valóságos eleven ado­
ma-tár, telve hatalmas ötletekkel, mikkel úgy 
elmulattatta az egész coinpániát, hogy nélküle 
nem is képzeltük, mint tölthettük volna el a 
fáradalmas katonai életet. — Ha valami csínt 
kellett elkövetni, ott volt Kovács Pista, — ha­
nem ha valami katonai bravourról volt szó, ak­
kor ii ott volt Kovács Pista. Vig ficzkó volt, 
de rettenthetetlen bátorsága katona is.

Gyakran vett részt a legveszélyesebb ka­
tonai kalandokban, milyenek a tábori életnél 
nem hiányoznak.

Ha egy zászlóaljat kellett megtámadni 
tizedmagával, neki az is mindegy volt, vagy ha 
egy várat kellett volna egy magának megost­
romolni, az sem fogott volna ki rajta; nem 
kereste, hogy milyen nagyszáma az ellenség, 
mert mindég est szokta mondani: majd meg- 
olvassuk azután, ha lekaszaboltak. Mikor egy- 
egy csata alán észrevette, hogy köpönyege s 
csákója ki van lyekadva, nem azon gondolko­
zott, hogy milyen közel járt hozzá a halál, 
hanem szidta a bosnyákot, hogy még lőni sem 
tad, mégis hadit visel.

Sokszor kérdeztük tőle a nyugalmasabb

I napokban, hogy miért nem ir haza, — de ő 
mindég azt mondta, hogy: nincsen kinek.

Hanem aztán ha olykor körülményeink 
megengedték, hogy tábori tüzeket gyújtsunk, s 
mellé keveredtünk, — hej de keveset hever­
tünk akkor! — a mi Pista barátunk úgy el­
ábrándozott, úgy el bámulta hanyatt fekve a 
csillagos eget, s akkorákat sohujtott, hogy 
szinte megsajnáltam.

Egy este parancsot kaptunk, hogy ké­
szen tartsak magunkat, mert éjfélkor indu­
lunk az előttünk fekvő Bihács ostromára, me­
lyet okvetlenül be kell vennünk, tehát most 
minden ember vessen számot az élettel; mert 
ha egy lábig ott veszünk is, — meghátrálni 
nem szabad.

Pista erire is csak annyit mondott, hogy : 
nem hátrálunk.

Bihács nem valami világra szóló erős­
ség ám, és átalában világért sem kell képzelni, 
hogy az egész hadjárat alatt valami erős vár­
ral lett volna dolgunk, hanem azért a termé­
szet mindenható kese úgy megerősítette vala­
mennyit, hogy bizony volt vele dolgunk, míg 
hatalmunkba kerítettük. Aztán az a bosnyák- 
török sem mindennapi ellenség ám! Nem . sas­
iad az szét az első sortüare, nem félti az ríae- 
saavonulási vonalát, mert nem akar hitfáhó. 
Meghal, de kegyelmet nem kér, sem pedig be 
nem hunyja szemét a haléi előtt.

Megindultunk tehát épen éjfél tájon a ki­
jelölt irányban Bihács felé, é* 1 minthogy az 
eaő folyvást permetezett, bizony nem igen ki

vánatos utunk volt, olyan pakkal, mint a mi­
nőt az osztrák hadsereg katonái hurczolnak.

Épen egy lejtőről ereszkedtünk le, mi­
dőn az átellenes domb oldaláról egyszerre csak 
eláraszt golyó záporral az ellenség. Mi termé­
szetesebb, mint az, hogy mi is hasonló módon 
feleltünk, s minthogy már tudtuk, hogy a 
legborzasztóbb golyó zápor sem képes őket 
megszalasztani, egy két sortüz után — megro­
hantuk állásaikat.

De elszámitottuk magunkat, mert az el­
lenség ezen a ponton várta a főtámadást s itt 
volt legerősebb, s igy bár rohamunk perezre 
visszavetette is a felkelőket, azok mégis kény- 
szeritettek bennünket a visszavonulásra.

Hanem bezzeg Kovács Pista ott maradt, 
nem ugyan halva, hanem ugrás közben egy 
másfél öles mélyedésbe es re, fejét úgy ütötte 
a szikla talajhoz hogy rögtön elkábult s mi­
dőn felébredett, már akkor a csata zaj meg­
szűnt körülte, s midőn egészen eszére tért, 
úgy találta, hogy valami keservesen nyomja, s 
végre rájött, hogy az a valami semmi más, 
mint egy vad bosnyák holtteste.

Valószínűleg az is át akarta ugrani a 
szakadékot, e épen akkor találta a halálos 
golyó s úgy hullott a mi Pistánkra nyom­
tatéból.

Mi másfelé vettük utunkat, hogy megke­
rülhessük az ellenség állását, Pista barátunk 
pedig — miután észrevette, hogy bosnyákok 
között rekedt, sajátságos gondolatra jött.

Azt ugyanis tudta, hogy ha elfogják, 
-menthetetlenül el van veszve, mert a legkin-

teljesebb halállal végzik ki, ő tehát nagy si­
etve a halott bosnyák ruhájú lehúzva, azt fel­
szedte magára, a maga ruháit pedig ráadta a 
bosnyákra, s igy hernyó módjára átváltozott

Hanem most meg az ütött szeget a fe­
jébe, hogy miután egy árva hangot sem tud 
az ellenség nyelvén, mit csináljon, ha reájuk 
bukkan előbb mint saját csapatjára.

Elhatározta tehát, hogy nem 
némává teszi magát.

E közben a portyázó ellenség egy csa­
patja észrevette őt, a mint nagy ügygyel-baj­
jal a hasadékból kimászott s csakhamar körül
volt véve, s száz féle kérdésekkel ostromolva.

Ő pedig váltig mutogatott a hasadékba 
s kézzel lábbal iparkodott megmagyarázni, 
hogy fejére esett s igy megnémult.

Ezt valahogy megértetvén s némi kis sé­
rülés is lévén rajta, elvitetett a tábor helyre, 
honnan csakhamar Bihácsba került, s miután 
betegnek tette magát, egy bosnyák házába 
adták ápolás végett.

— Az öreg Stefano vies dühös bosnyák 
volt; világra szóló terveket készített, s a vá­
ros ostromakor 6 vezetett egy csapatot, mely 
hogy vitézül viselte magái, már csak azért is 
bizonyos, mert az ostromlók határozottan visz- 
száverettek.

Ennek házához került a mi Pista bará­
tunk s bizony borsódzott a háta, midőn meg­
látta a sorba akgatott külömbnél külömb gyil­
koló eszközt. Készítettek neki puha szénából 
fekvőhelyet, megkínálták jó erős pálinkával a

párolgó kecske hússal, és mind ez megnyerte 
magas tetszését.

De a mi legjobban tetszett, az a vén 
bosnyák gyönyörű 18 éves leánya Katicza vala. 
Oly hűségesen sürgőit forgott körülötte, hogy 
bizony nagy megerőltetésébe került, miszerint 
az első alkalommal össze nem csókolta. Nyö­
gött is akkorákat, mintha egy sziklahegy hul- 

! lőtt volna reá, csakhogy annál hűségesebb le­
beszél és gyen ápolónéja.

1 Oly epedve nézett reá, oly pompásan só­
hajtozott, hogy végre is Katicza — elpirult.

No a ki még azt sem tudja, mit jelent 
az mikor a kis leány a szerelmi ömlengésekre-
elpirul, — Tegyen leczkét Kovács Pistától, 
ő bezzeg tudta már, s nem is késett Katiczát 
annak rendje és módja szerint keblére ölelui, 
s mindenféle mimikái talentumát összeszedve, 
értésére adni, hogy mennyire erőt vett szivén 
a szerelem hatalma.

Hanem Katicza bosnyák leány volt, az 
az ha kellett, sorban harczolt a férfiakkal s á 
handzsárral épen úgy tudott bánni, mint a lőfegy­
verrel, s jaj volt annak, ki ilyenkor kezeügyéba 
került. Handzsárjával egy csapásra keresztül 
vágott bármilyen puskát, s hosszú fegyverével 
röptéből lőtte le a fecskét.

Hanem aztán megint csak szelíd ápolónő 
lett, mihelyt Pista baráiunk jónak látta na­
gyokat nyögni, s ilyenkor megfogva a bosnyák 
leány kezét, hosszan nézett annak szemébe; 
majd közelebb húzta magihoz a végre szere­
lemtől Utasodra szívta ajkáról az örök élet mé­
zét, a szerelem bűvös bájos csókját. (Vtgs hív.)
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NR miter. Versen,eshetett bárki. kett*' £ 
cstn, négy «léssel bíró kecain. A* elsé dijet 
(20 sr.n,) Meleaer N.,■ran,) Barca. Diniéi. a harmadikat (keltés 
tétel) Bey Bertel« fogege ny«J*e A földm. 
minisztérium iltel sdominyozott 50 drb. »rany 
ke.ee.-dij odeitélése 7-ére he «»Ütött el

* ÄZ izraeliták kiengesstelódési ünnepe, 
„ ngynereiett „bo»n n»p,“.ma Tolt. E* .1- 
kelemmel s régi »»oki» »»érint u i.raelitik 
egén napon » tsinagógiban teljesítették val- 
lisi »«ertartisaikat.

* Sorshúzás. A lótenyéaités emelése czél- 
jibél rendezett sorahniia » mai napon a vi- 
reshixa nagytanicatermóben a társaság, a mi­
nisztérium, és a hatésig kiküldöttjeinek jelen­
létében ment régbe. — A sorshúzás 
eredménye kőretkezé: 8-dik SOra- 
zat, 480-dik szám nyert négyes fogatot. 
8- 8. 917. SZ. ny. sirga kocsit 2 sárga lovai. 
5. s. 443. SZ. ny. kettős fogatú igái kocsit. 
I g. 157. SZ. ny. sárga háti lovat. 4. S. 5. SZ. 
ny. pejcsikót. 2. 8. 339. SZ. ny. három é. csikót. 
8. 8. 671. sz. ny. két 2 i. csikót. 5- s. 967 sz. 
ny. két éves fekete csikót. 4. 8- 941. SZ. egy 
éves csikót. 4. S. 284. SZ. egy éves pejcsikót.

6. 8. 629. sz. ny. négy lóra teljes felnevelést. 
4. s. 67. SZ. ny. lóverseny látcsőt. 2. S. 415. 
SZ. lópokróexot. 4. S. 205. nyerget, teljes fel- 
ssereléssel. 8. S. 157. SZ. ostort, felkötő sar­
kantyúval. 5. S. 191. SZ. kétlóra fehér kötőfék. 
9. S. 756. SZ. két lóra kantár. 8. 8. 799. SZ. 
kantár. 6. S. 959. SZ. lótismtitó »ser. 4. 6. 
980. 8Z. lómagasságot mérő botot.

* A „Jogász naptár" 1879. ér folyamára 
as előfizetési felhívás beküldetett hozzánk. Ki­
adja Tettey Nándor és Társa Budapesten, ára
1 írt 20 kr. .

* Megható baráti összejövetelnek volt 
színhelye főiskolánk tegnap; ugyanis a tíz ér­
vel ezelőtt theologiit együtt végzett tanuló - 
társak, — az akkor kötött kölcsönös szerződés 
szerint, az ország különböző vidékeiről össze­
gyűltek, többen feleségűkkel s gyermekűkkel 
felújítani a baráti-szeretet régi érzelmeit. A 
találkozás a széniori szobában volt, — honnan 
ünnepélyes hála istenitiszteletre együtt a nagy 
templomba mentek, majd testületileg ebédre 
Király Mihály vendéglőjébe gyűltek, «után 
bevégzéséül az ünnepélynek Bánki bácsihoz 
sereglett össze » baráti köevaosorára, hol szí­
vélyes és szeretet nyilatkozataiban ga*d»g es­

tét töltőnek »1. Mondatuk kösiöntők főt. püs­
pök Révész B. orra, s a szeretet meleg hang­
jai által vétetett körül az egyedül ott megje­
lent tanár Tóth Sámuel ur, — ki régi 
hü tanítványaiban már mind pap es 
tanár társait látta körötte ifjúi tűssel viw»- 
élni magokat abba a korba, mikor még a re­
mény volt minden tanítványának vesére, 
lyet most már valóvá váltoaUtott »» >dő. Az 
ünnepélyes összejövetel vége, egy újabb kötés 
volt, egy uj Ulálkosásra tíz év múlva. Adja 
isten, hogy akkor se hiányoslék egy sem a 
most megjelentek közül. , , — .

* Tépés. Somogyi Lsjosné úrnő és r rie- 
drnan Juliska k. a. egy-egy csomó tépést 
küldöttek hozzánk, mit köszönetttnk mellett
nyUgt* A lótenyésztés emelésére alakult 
részvénytársaság tegnap okt 5-én tartotta gyű­
lését a debreczen-vidéki bizottság megalakítás» 
végett. Elnök lett Zoltán Ferenc», alelnök 
Dal my Károly, igazgató Kiss Sándor, tit­
kár és jegyző Koszorús Lajos. Bizottsági 
tagok: Kiss Lajos, Simonffy Imre, Bay Bér- 

I tálán, Koszorús Lajos, Jámbor Ferenci, Kö-1 Ajánljuk 
Ivesdi János, Vecsey Imre, Fráter Imre, Klem 1

Gyűl., Stmnfelí Sá-sel. BaenkMl Détee- 
ezen, váré# as alapító-tagok soréba vj_
véve, — a városnak képviselő»» 
sottsági tagok lettek Csáky Gergelyé. Kováé.
Sándor. .* Elveszett. Tegnap .».-auna-utc»a táján
f. ári október 6-ára kelettel 3 havi lejáratul, 
1 darab 46 forintos váltó elveszett, »
becsületes megtaláló kéretik a aserkesstőség- 
hez beadni. „ . , . T „

* Beled Istók sajtópere. B » r„ÍV k
jós, a Bolond Istók esimü, legkitűnőbb éles- 
lapunk sserkesstője ellen Kozma királyi ügyész 
sajtópert indított ama falragaszok miatt, me­
lyeket a Bolond Istók előfizetési felhí­
vását tartalmazták. Ez a. első eset, hogy 
élezlap sserkesstője egysserü előfizetési felhi- 
rig miatt sajtóperbe fogatott.

L E 6 U J A B B.
A válság. Bittó István tegnap Bécs- 

be utazott, hol ö felségétől kihallgatás­
ban fog részesülni. — Bittó Tiszánál 
is látogatáson volt, és vele egy óráig 

értekezett

debreczeni szikráz.

I Bieter József tánctanár, ki nehány
évvel ezelőtt városunkban több érig gyakorolta 
a táncztanitást, eaidőszerit ismét városunkba ér­
kezvén, itt a táncztani oktatást megkezdette, 

a t. közönség figyelmébe.

Kedden, octóber 8-dikán
I. Bérlet 1- **“m-

adatik:

A 47-ik cziUlí.
Legújabb dráma 4 felvonásban; egy elö- 

6 játékkal.

Kezdete 7 órakor.

Felelős szerkesztő : Péter Gábor.

Üzletbeszüntetés végett
önkéntes végklárulás.

Van szerencsém tudatnom, miszerint üzletemmel végképpen felhagyni, 
magamat elhatározván, az abban jelenleg létező vászon, rdfos es rövidáru 
csikkekből álló összes készletet, önkéntes végeladás utján, igen jutái yo 

árban elárusítom.
Mire a t. ez. közönséget, tisztelettel meghívom

Ettm Altit»
ozég alatti üzlettulajdonosa.

Üzlethelyiség : főpiacz, tábornoki lakházban(305.)

The Singer Manuf. Co. New-York
1 Tilíi első és !ííiai?o» nrméi gyáránál généi

,redei/
használati képességük, jóságuk és tartósságuk átfed, mmt . varró ; 
gépek legezél,zerübbjei ismertettek el s ez nemcsak az egyes 
verők, és részrehajlatlan szakértők által van eltsraerve b»em 
több mint száz legelső kiállítási érem áltál is kitüntetett, 
legfényesebb bizonyítékot azonban a használatban lévő 
nyi,ég nyújtja, a mely érről évre mindig magasabb fokra hág.
Így például a legközelebb lefolyt érben, az eladott varrógépek 
száma _

darabra me*y,
s mely több mint felét kiteszi az összes amerikai varrógép gyirt-

---------- ----- ---------- manyának^^ Singer gép a kar felső részén a

THE SIUSTGKEKl ^-^^TXr'^.CTTXÄX^rCv
” á

mSIDLiaSSa &. Bebreeeabsa, teaploa-baiás 6. siáa.
J hTs I NG E R M1N U F A C T U E iVg Cq. nWyORK FÖÜGYNÖKSEGE.

Ynti szerencsém a n. é. közönség becses tudomására hozni, hogy 
a volt Molnár és Társa-féle üzlethelyiséget — még a múlt hóban 

átvettem, és abban egy

81111®,- lírái ás KÉietáBW
üzletemet berendeztem.

, r. fisz iü* v'•-
g»„ po«U de - legduaabb aam-

és kiválasztásban Fekete k e 1 m é k : u. m. ternank, 
alepines, azmure-cachemire, lusterek, beige-zephir .> minden ^abb szó 
vés nemekben. Selyem, gyapjú, haras z t és so k más újabb 
gyártmányú kendők, fichuk-echarpok-lovaliere nyakkendők.
57 Színes és fekete selyem-bársnny; valamint angol-bársony.

KW aárleutub m- gX “Ín“ linón moul-nautuc 
stb. Monsteline, guipure és egyebb fajú függönyök és ^Jennemü csip­
kék Futó, ágy éli és nagyobb ^ ő n y e g e k a g y ta­
karók Piquet, zsinór és egyébb barchent nemnek. Kar 
ton cretonne, latin, batist és moustelinok. Mindenfajta bélés nemű ,

41 . *-.-**- 

directe összeköttetéseim áltál a legelső franczia, angol és ^7

tisztelettel ZA-JDOK ^JOS. (365)

Teraeayzsák, boroyomóisák, gaidasági penyra;
▼alamint ezekre alkalmas

YÁ§ZOI AIYAfi
nagy raktárunkat, a legelőnyösebb árak mellett, ajánljuk a n. érd. közön­

ség szives figyelmébe.
Tisztelettel

Sírni íásssf át ttm.

raktar

Bckaidt
m. Bemart! 7.

• petsr Roller's natureller 
I ^ÖÍ&BÖRSCB LEg—

frei vonallciujnan^e

PREISEERST E

ooty? „cu 1H7> «PilJSs

id London

rjHIATOtOW* >
I Möller csukamájolaja a Lofoti-saigetek, (Norvé­

giái) halásehelyein létező gyáraiban friss, kiválogatott
májakból késéül; halványsárga, természetes színű 

• kellemes faolajizael, majdnem szagtalan és könnyű 
emészthetóflénél fogva a leggyengébb nyomor ie elbírja.

I A csukamájolaj maga a gyáros által töltetik,
! üregekbe és eredeti czimképpel és kapocscsal van el­
látva, tehát a maga nemében egyedüli készítmény, 
melynél az eladók részéről a hamisítás ée manipnla- 

1 czió egyátalám ki ran zárra ; a fogyasztónak ezáltal 
nagyobb biztosíték nyujtatik, hogy tiszta, természetes 
készítményt kap, minden eredeténél fogra tüdő benne 
leró gyógytulajdonaágairal együtt, melyek mell- es 

; tüdőbajoknál gorrólykórnál, mirigy bajoknál, gyengel- 
• kedéseknél stb. kitűnőnek bizonynlt.

Hogy a nagy közönség által táplált azon eloi- 
i léletet megbzáfoljam, mely szerint azon „barna halzsir 

gyógyáazatilag hathatósabb volna a halvány-sargánal 
u. n. fehérfajoknál, ajánlom be es es figyelmébe a min­
den egyes üreghez mellékelt értekezést a hales írről, 
annak, készítése és bamissitásárój.

Főraktár: Béeeqen Paul Eckhard Hl. Hsn- 
markt 7.

Egy -Q.v©gr ára 1 írt o. ó. 
Raktár: Debrecenben, Csanak Józsefnél.
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kunz József és társa
dbbbeczenben.

AJÁKLJiK A HELYBELI és VIDÉKI NAGYÉRDEMŰ KÖZÖNSÉGNEK:
A jelen őszi és téli idényre bel és külföldi női

roh.asz5vetel£, claewiott és fl.a.raelel=et

dús választékban.
Fekete és színes selyem kelméket. Nagy raktárunkat

Mhái&sitási kégi-leiekbőL
A legkitűnőbb minőségű RUMBURGI és más mindenfaja vásznakat és

umiiiitiiis*
Saját gyártmányú férfi, női ás kész fehérneműiket.

Dús választékú

szőnyeg gyári raktárukat.
ill MI..M.J ÍB.IÍ ..U i. ..I.-™- »‘»d» “»“*»

nyékekből. — Selyem, satin, cachemir, karton
PAPLANOK és MATRÁCZ0KAT.

Ezeken kívül teljes választékban kaphatók :

«•metis Se «slf&ö üggSmfSl*
BUTOR-SZÖYETEK.

Ágy- és asztalteritő készletek.
Haraszt-, és heszövött ^erxciök:.

Fehér sinoros-, pique-, ngy szines velezek és mindennemű rov,daruk. 
Vidéki megrendelések gyorsan és pontosan eszközöltetnek.

- Egész múlta ömllitätol tifánatra Mmentíe tíMBt
I

f iii-fa,
Az idény kezdeténél fogva, vasúti és ho­
mokkerti rakodó helyeimet kiilönnemii

fiatal,

tökéletesen száraz
tűzi-fával, mégpedig :

TŐL5Y- és VABSAfAVAL,
bükk- és gyertyánfíval

gazdagon ellátván, ajánlom azt a t. ez. 
közönségnek

|í méltányos áron
I és egyszersmind tudomására hozom, mi- 
I szerint megrendeléseket úgy a nevezett 
rakodó helyeken tartózkodó felügyelőm 
által, mint közvetlen üzleti irodámban 
szívesen elfogadok és gyorsan foga-

lÉniáFÉsi® iconm
megnyitás.

Varságh fényképész, ki tiz évig Budapesten

BORSOS udvari fényképész társa volt,
f. hó 6-án Debreczenben Széchényi-utcza Mentze házban

Imslintt Biteméi
megnyiLán, müveit a feltol > f&yképé,«« minden .enfemájib.tin 
közönség szives pártfogásába ajánlja. ' j

natositok.
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Belgái nemin»
Széchényi-utcza, 1771.

(339.)

Elsinger M. J. és fiai
Becs, Neubau, Zollergasse 2 • ]

-csáu. kir. hadügymi nisterium, 5 felsége Beajtcngeré»^ *— 1
s^csáaz. királyi szabadalmazott gyaraiak ===

legjobb és legajánlatraméltíbb -—
eső 3sőpőia.yeit,

hcsitatart poiyrtit, Wéttít, siturtoiiiéil

KASZANYITZKY ENDRE
előbb

KUHlIkA I. K.
Debreczenben, főpiacz 1900. sz. a.

üveg, porczellán
és

IfiBf» ff4*1 «»Ilit».
Tisztelettel ajánlja a nagyérdemű közönségnek újonnan érkezett és a leg­

nagyobb választékkal berendezett: mindenféle asztali, fali, függölámpált és CSH- 
lárait, S ahoz tartozó mindennemű kellékeket gyári árak és pontos kiszolg -
lat mellett. , .i •

Egyidejűleg van szerencsém a t. közönségnek, vendéglős és káréház tu J- 
donosoknak : üveg-, porczellán- és kőedény áru raktáromat is szives figyelin

^ Rajzokkal és ellátott áljegyzékekkel kívánatra a legnagyobb készséggel 

szolgálok.
Tisztelettel:

Kassanyttsky Endre-

■KimAÁ tulajdonos: Vértesei Lajes.
1878. Tissei Dániel OrSkBsei kOnymyomd^ihs»-

sSiP
* -jk ■> % $ • ..* * - »>«' '• -. *> ‘ í

1878. X.

r Előfizetél 
Helyben és pl

Egy érre 10 frt. Ned 
Fél érre 5 w Egy] 
Előfizetési pénz e 
fő-pixez. VECSEY-hl 

kesztőségbe bérmi
Előfizetheti

TELEGDI K. LAJ(| 
KÁROLY könyvke, 
szerkesztőségnél. Ei 

talok I

(P.) Tehát a T| 
dása legfelsőbb hely 
kikötéssel, hogy az 
miniszterek utódaik 
tartoznak ; ezzel ka 
liir is, hogy az ősz 
dása is — hasonló 
fogadtatott. így teli; 
is, ott is, s ha mj 
szoktatva az ilyen 
hogy ez a lemondat 
log. Hanem Tisza 
régen játszotta el 
előttünk, hogy elfel

Midőn a bankii, 
kezdődtek, azt hitt 
Tisza Kálmánnak 
a melyen túl nem - 
sem, s csalódott, m| 
másik ponthoz tárca 
elesett, de a tárcza 
első egyezség az d 
ban, az osztrák mi< 
ellenére — megbnl 
azon kijelentéssel, í 
gedui lehetetlen, let 
vették az osztrák n 
az első felvonás. É 
bókban szokás, — . 
denféle bajjal, s a I 
felöl elötóduló intri 
elbukik, — azután, 
is vélik, uj forduld 
tisztáztatnak a félj 
denik igyekszik é 
hogy hiszen nem 
szent lesz a béke, j 
vágásba zökken v

A lemondási 
sodik felvonás mid 
lett ugyan banku.u
és megmaradtak a] 
a mameluk tábori 
vívmánynak, mert 
hátul — magyarul] 
hány krajezárt ér.

Mindenesetre 
magyar ember sajJ 
mit adnak érte!

Most is el ve 
felvonás, a lemono 
következnek maja 
helyzet, nehány 3 
tás után tisztáztad 
és az osztrák mid

De hát mi is| 
— szánalomra má 
ha saját édesapja 
árvább lenne ez. 
eltévedt birka, — 
tőle, s esze mei 
vesztett hajó. 1

A régi Deák 
egy iránya, egy j 
rint haladva, hittd 
kor boldoggá tel 
pártnak is van ir 
az : mindenben 1] 
mazkodui, tetteit, 

j nozni. !
Es ha Tisza 

a sereg élén, e Íj 
hogy fog széímál 
szinübb, hogy fo

A „D E B S E C

Pista 
részt keile 
ban a náll 
a megszök 
szett neki 
kndarezot 
osztrák os; 
ostromolni 
korán lesz 
“»ép Katie 

Hane 
kodtafe reí 
ni, sokszol 
egy vén s: 
mesterségé 
szurtos tei 
«le hókus 
vele porrá 
f& levét. 1

mmi
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